
  
  

  فصل ششم
  
  

  )trees( درختان
  
  

  :در پايان اين فصل شما بايد بتوانيد
  .درخت را تعريف كرده و تمام مفاهيم و تعاريف موجود در درخت را بيان كند �
 .هاي خود را در قالب درخت نمايش دهيد داده �
  .هاي متفاوت ذخيره كرده و معايب و امتيازات هر يك را بيان كنيد درخت را در قالب �
  .ي دودوئي را باهم مقايسه كنيدها درخت انواع �
  .هاي گوناگون پردازش كنيد اطلاعات موجود در درخت را به روش �
   و كاربردهاي آنها را تشريح كنيد؟ ها درختانواع  �
  

  هاي پيش از درس سؤال
به نظر شما با توجه به پشته، صف و ليست پيوندي لزوم تعريـف يـك سـاختار داده           .1

 ؟جديد ضروري بنظر مي رسد
ي موجـود را كنـار بگـذاريم        ها   به نظر شما وقتي بخواهيم با يك حركت نصف داده          .2

 . توانيم تعريف كنيمچه نوع ساختاري مي
 ؟ كنند ميهاي جانبي كامپيوتر اطلاعات را معمولا به چه صورتي ذخيره در حافظه .3
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160 ها ها و الگوريتم ساختمان داده

  مقدمه
هـا و   هـا، ليـستها، پـشته    يهها، آرا هاي خطي از قبيل رشته      تا اينجا، انواع مختلف ساختمان داده     

اين فصل يك سـاختار داده غيرخطـي       . ها مورد مطالعه و بررسي كامل قرار گرفته است          صف
هـايي كـه شـامل        اين ساختمان اساساً براي نمـايش داده      . كند  موسوم به درخت را تعريف مي     
ي اه ـ درخـت كوردهـا،  ر. رود كـار مـي    بـه  آنهـا وجـود دارد،  رابطه سلسله مراتبي بين عناصر    

  .باشد ميرابطه سلسله مراتبيهائي از نمونهخانوادگي و جدول فهرست مطالب كتاب 

  :باشد  زير ميصورت به درخت مجموعه محدودي از يك يا چند گره :تعريف
  . است(Root)داراي گره خاصي بنام ريشه •
nTT ي مجزا هايها به مجموعه    بقيه گره  • ايـن   تقسيم شده كه هـر يـك از          1,...,
nTT. ها خود يك درخت هستند مجموعه   .شوند ي ريشه ناميده ميها درختزير1,...,

بعبارت ديگر، در درخت بين . لازم به ذكر است كه بدانيد، درخت فاقد دور است        
  . هر دو گره فقط يك ميسر وجود دارد

شـود،   ناميـده مـي    كامپيوتريدرخت   َ كه اصطلاحا  چند درخت حال براي آشنائي    
هـا    هـاي آن     برخلاف درختان طبيعي كه ريشه     .مشاهده كنيد را   6-1 شكل   .دهيمارائه مي 

هـا    ي كامپيوتري، ريشه در بالا و برگ      ها  درختدر  . ها در بالا قرار دارند      در پايين و برگ   
  . قرار دارند در پايين
ي عمـومي و  هـا  درخـت . شـوند   بـر دو دسـته تقـسيم مـي     هـا   درختطور كلي    به
 درختـي اسـت كـه هـر گـره آن      (binary tree)درخـت دودوئـي   . ي دودوئياه درخت

. باشد، درختي عمـومي اسـت     ندرختي كه دودوئي    . داشته باشد  )فرزند(حداكثر دو پيوند  
در ) ج ( درخـت  دودوئي هـستند و    يها  درخت 6,1 شكل   در) ب( و   )الف( يها  درخت

  .باشد درخت عمومي ميشكل مذكور 
              

  
  

                                                                                                                          
  )    ب                                                                              (

  

  

  )الف(
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trees( 161(درختان 

  سطح درخت
    سطح يك            
           سطح دو            
       سطح سه              

  درخت عمومي): ج(
    سطح چهار                

  
  ها درختانواع  6-1شكل 

  
شود كه بايـستي آنهـا را          به كار برده مي    ها  درختاصطلاحات زيادي در ارتباط با      

  .تعريف كرد
  

  ها درختاصطلاحات مربوط به  1-6
 دهـيم تـا      مورد بحـث و بررسـي قـرار        ها  درختم مربوط به    يدر اينجا قصد داريم مفاه    

  .درك صحيحي از درخت داشته باشيمبتوانيم 

را ) ج (6,1درخت شكل .  به عناصر موجود در درخت گره گويند       :(node)گره •
اين درخت سيزده گره دارد كه داده موجود در هر گـره بـراي سـهولت                . در نظر بگيريد  

 .يكي از حروف الفبا در نظر گرفته شده است

يا تعداد  .  است  آن گره  ابر با تعداد فرزندان    درجه گره بر   :(degree) درجه گره  •
 A  گـره  درجه) ج (6,1در شكل   . ي يك گره درجه آن گره ناميده مي شود        ها  درختزير

 . صفر است برابرF  گره و درجه1 برابر با C  گره درجه،،3برابر با 
هـاي پايـاني ناميـده     هايي كه درجه صفر دارند، بـرگ يـا گـره      گره :(leaf)برگ •

سـاير  . هـاي بـرگ هـستند      اي از گره     مجموعه J,I,M,G و   G,F,L,Kاي مثال   بر. شوند  مي
  .هستنديا غيربرگ ها عناصر غيرپاياني  گره

. باشـد   هاي آن درخت مي      درجه يك درخت حداكثر درجه گره      :درجه درخت  •
 . است3باشد پس درجه درخت   مي3حداكثر درجه گره ) ج(براي مثال در درخت 
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162 ها ها و الگوريتم ساختمان داده

مـشترك  ) والـد ( پـدر ي كـه داراي ياه ـ گـره :(sibling)نيا   هاي همزاد يا هم     گره •

 ـ واB براي مثال، گره .شوندناميده مي هاي همزاد گره .دارند  بـوده و  F , Eهـاي   د گـره ل

هاي همزاد يا هم نيـا ناميـده    فرزندان يك گره، گره. باشند ميB فرزندان F , Eبرعكس 
 .  همزادندH , I , Jهاي  ، گره همچنين.شوند مي

 داراي سطحي اسـت، سـطح   ،خت در هر گره موجود در   :(level)تسطح درخ  •
ها سطح گره ريشه را صفر فرض         بعضي از كتاب  (شود    گره ريشه، يك در نظر گرفته مي      

سطوح درخـت شـكل   . ها يك واحد بيشتر از گره بالايي است سطوح بقيه گره). كنند  مي
 . در كنار آن نوشته شده است) ج (1-6

هـاي درخـت را عمـق     ين سطح برگتر بزرگ :(depth)عمق يا ارتفاع درخت  •

 . است4عمق درخت برابر با ) ج (6-1در شكل . درخت گويند
شـود يـك     به يك گره بعدي رسم مي      Nخطي كه از گره     : تعريف يال و مسير    •

 .شودهاي متوالي يك مسير ناميده مياي از ياليال و دنباله
تمـام مـسيرها از     هـاي     طول مسير درخت، مجمـوع طـول       :طول مسير درخت   •

  : داريم6-1شكل ) ج( بطور مثال براي درخت .استتمام گره هاي درخت ريشه به 
  
24 =3   ×        3       +       2  ×            6   +               1   ×             3  
  

  (B,C,D)طول مسير     تعداد      طول مسير      تعداد       طول مسير      تعداد
  

       (K, L, H)                    (E,F,G,H,I,J)  
  

  . باشدk درختي كه تعداد فرزندان هر گره در آن حداكثر :تائيkدرخت  •

هـاي آن حـداكثر يـك باشـد            درختي كه اختلاف سطح بـرگ      :درخت متوازن  •
 اگر اين اختلاف صفر باشد، آنگاه درخت را كـاملاً متـوازن             نامند و درخت را متوازن مي   

  .گويند مي
 6-1در شـكل    عـلاوه بـر نمـايش ارائـه شـده           . باشـد  يك درخت    Tفرض كنيد   

 يكي از اين راههاي جالب اسـتفاده  .روشهاي مختلفي براي رسم يك درخت وجود دارد 
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